发明内容
　　为实现镁基-海水法脱硫技术应用于船舶烟气高效脱硫，保证脱硫装置长期可靠、达标运行，本发明提供一种镁基-海水法船用脱硫系统中Mg(OH)2浆料制备方法，配制高活性的Mg(OH)2浆料。镁基-海水法船用脱硫系统主要包括脱硫塔、海水冷却喷雾单元、浆料罐、多级喷淋装置、海水，在所述的脱硫塔下部设有浆料池，浆料池上部为多级喷淋装置，通过氧化风机向浆料池中通入氧气，通过新水泵向浆料池中通入海水，浆料池底部设有排出泵；所述的浆料罐的设有蒸汽、氧化镁粉、海水管道，其中蒸汽管道上设有电动蒸汽阀，海水管道上设有海水流量计，浆料罐中设有搅拌器，浆料罐下端出料管道设有变频管道泵，出料管道上还设有浆料流量计并连接到多级喷淋装置；多级喷淋装置还通过喷淋泵连接到浆料池；锅炉烟气经过依次设有电动蝶阀、变频风机、烟气流量计的排烟管道进入海水冷却喷雾单元，海水冷却喷雾单元顺锅炉烟气通风方向喷雾，经冷却的锅炉烟气进入脱硫塔;脱硫塔顶部设有除雾网和新水喷淋装置，处理后烟气从脱硫塔的排烟口进入烟囱并排出，排烟口侧壁设有SO2分析仪探头；浆料池中还设有pH计，浮子式液位计。 通过Mg(OH)2浆料多级喷淋装置、浆料pH调控、给排水控制，研制而成本镁基-海水法船用脱硫系统，并通过SO2浓度测定确定对应的优化运行参数，实现装置长期可靠、达标运行。

　　本发明的原理是：以氧化镁水化法制备氢氧化镁Mg(OH)2。氧化镁首先吸附周围的水，反应形成氢氧化镁微晶。加入分散剂可有效地降低表面能，通过位阻和静电排斥效应防止颗粒团聚和长大，制得粒径更小，形貌更佳的Mg(OH)2，有效避免了脱硫系统中的结垢、堵塞等问题，保证持续高效脱硫的可靠性。

　　本发明是通过下述技术方案实现：镁基-海水法船用脱硫系统中Mg(OH)2浆料制备方法中主要设备包括浆料罐、电动搅拌旋叶、温度探头、流量计、电动蒸汽阀、进料口、出料口、蒸汽加热管道、冷凝排水管等部分，控制恒定温度、搅拌速度、熟化时间的常压最佳水合条件，以氧化镁热水合法制备Mg(OH)2浆料。

　　流量计配合电动阀控制海水由管道定量引入浆料罐中，经进料口加入氧化镁粉(氧化镁粒度为200目且含杂质少)，投入海水和氧化镁的质量比为8∶2;利用船上热蒸气分别由不同管道加热浆料罐壳体(夹层结构)和内部，冷凝水由下部排水口排出，以保证循环加热。浆料罐内装有温度探头即时监控浆料温度，通过温控装置自动控制料温保持80～90℃恒温。电动搅拌旋叶搅拌速度为400r/min。在上述条件下熟化时间2h再投放微量分散剂，其质量占总质量的3%，继续搅拌熟化1h即可由浆料罐底出料口输出浆料，经变频管道泵向脱硫塔各级喷淋管道提供定量浆料进行喷淋。浆料供给量和喷淋量由浆料池中的pH自动调控和多路自动反馈电器控制系统控制。

　　本发明的效果和益处是，制备Mg(OH)2浆料活性高，产生残渣少，不堵塞管道。直接取海水加以利用，解决了海上取淡水难的问题。且充分利用船自产水蒸气加热，直接节省运行费用。通过温度自动调控系统和浆料供给控制，保证了高脱硫效率，确保船用M&S脱硫装置安全、可靠、达标运行。

　　附图说明

　　下面结合附图和具体的实施方式对本发明做进一步的描述。

　　图1为镁基-海水法船用脱硫系统原理图。

　　图2本方法涉及的浆料罐的结构原理图。

　　图中，1、脱硫塔，2、浆料罐，3、烟囱，4、浆料池，5、海水，6、蒸汽，7、氧化镁粉，8、新水泵，9、海水流量计，10、电动阀，11、电动蒸汽阀，12、变频管道泵，13、浆料流量计，14、喷淋泵，15、排出泵，16、废液，17、氧化风机，18、锅炉烟气，19、电动蝶阀，20、变频风机，21、烟气流量计，22、处理后气体。

