发明内容

针对现有纯碱生产中氨碱废液处理和综合利用所存在的问题，本发明推 出利用氨碱废液与浓海水联产硫酸钙和氢氧化镁的方法，其目的在于，将氨 碱废液溶解氢氧化钙的混合溶液与浓海水混合，在结晶反应器中反应制备硫 酸钙和氢氧化镁，并实现硫酸钙和氢氧化镁的分离。           

本发明涉及的利用氨碱废液与浓海水联产硫酸钙和氢氧化镁的方法，技 术步骤包括：氨碱废液净化、氢氧化钙溶解、结晶反应、釜底浆状液分离洗 涤、溢流浆状液过滤洗涤。           

S1、氨碱废液净化           

将氨碱废液置于沉降器中沉降，除去大颗粒和水不溶性杂质，过滤上层 清液，得到净化氨碱废液。           

S2、氢氧化钙溶解           

在净化氨碱废液中加入氢氧化钙，搅拌溶解得到混合溶液。氨碱废液与 氢氧化钙中钙的摩尔比为1:0.5～1:1.5。   
S3、结晶反应           

将氢氧化钙溶解S2步骤所得的混合溶液与浓海水分别连续加入到结晶 反应器中，当进料液位超过循环提升装置上口时，开启循环提升装置，在结 晶反应器中的循环提升装置作用下连续循环混合反应，硫酸根离子与钙离子 结合形成较大粒径的硫酸钙晶体沉降到结晶反应器底部，形成釜底浆状液； 镁离子与氢氧根离子形成粒径较小的氢氧化镁通过循环提升装置在结晶反应 器中上升，升至溢流圈，并从溢流口溢出，进入收集液桶。结晶反应的参数 为：加入结晶反应器中浓海水和结晶反应器中循环提升装置的循环液流量比 为1:10～1:20，混合溶液中的氢氧根离子与浓海水中镁离子的摩尔比为2:1～ 4:1。进料结束30min后，关闭循环提升装置，再静置6～12h。           

S4、釜底浆状液分离洗涤           

将釜底浆状液从排料口排出，进入到离心机中离心分离得到滤饼，滤饼 用pH＝3的硫酸酸化水洗涤滤饼，然后再次离心分离，得到硫酸钙。           

S5、溢流浆状液过滤洗涤           

将收集液桶中的溢流浆状液泵至板框式压滤机压滤得到滤饼，清水洗涤 滤饼，然后再次压滤得到氢氧化镁。           

本发明所采用的结晶反应器为圆柱形筒体和圆锥形尾体的组合结构，结 晶反应器壳体包括上部圆筒和下部锥体。下部锥体的锥底处设置排渣装置， 靠近排渣装置的锥体锥面上有排料口。上部圆筒的上部外侧有环状溢流圈， 溢流圈的底部设置溢流口。上部圆筒内有同轴的反应结晶桶，反应结晶桶为 底部敞口的圆筒，顶部设置两个进料口，分别为氨碱废液溶解氢氧化钙的混 合液进口和浓海水进口。反应结晶桶的内部设置循环提升装置，循环提升装 置是带有涡轮式浆叶的混合器，涡轮式浆叶设置在底部敞口的细长圆筒内， 可以使从反应结晶桶底部进入的料液在桶内自下而上循环运动。           

应用结晶反应器进行结晶反应时，将净化氨碱废液溶解氢氧化钙所得的 混合溶液与浓海水分别从反应结晶桶顶部的混合液进口和浓海水进口连续加 入，在结晶反应器中循环提升装置作用下连续循环混合，硫酸根离子和钙离 子结合形成较大粒径的硫酸钙晶体，镁离子与氢氧根离子形成粒径较小的氢 氧化镁。           

下降到反应结晶筒底部的较大粒径的硫酸钙晶体沉降到结晶反应器锥底 形成釜底浆状液；镁离子与氢氧根离子形成粒径较小的氢氧化镁，在循环提 升装置作用下上升，升至溢流圈，并从溢流口溢出，进入收集液桶。           

本发明利用氨碱废液和浓海水的特点以及硫酸钙和氢氧化镁的物理化学 性质，采用结晶技术实现低成本制备不同粒径的硫酸钙和氢氧化镁。

在结晶 反应器的反应结晶桶中，由于钙离子的过饱和度直接影响硫酸钙粒径的大小， 通过浓海水和结晶反应器中循环溶液二者的流量比，有效减小反应结晶桶中 硫酸钙的过饱和度，抑制过多的硫酸钙自发成核，使硫酸钙晶体得到有效生 长。

随着硫酸钙晶体粒径的生长，其表面杂质离子吸附其它离子的数量有效 降低，制备的硫酸钙和氢氧化镁的纯度得到提高。该方法具有工序简单，分 离效率高等特点。           

本发明利用了浓海水，简化了传统的浓海水钙镁综合利用分两步完成的 复杂工序。传统的工艺方法中，首先利用氯化钙与硫酸根反应生成硫酸钙， 脱除硫酸钙后的完成液再加入氢氧化钙生成氢氧化镁，明显存在工序复杂的 问题。

另外，本发明也可以应用地下卤水代替浓海水，进一步更好实现资源 的综合利用。           

附图说明   
图1为本发明利用氨碱废液与浓海水联产硫酸钙和氢氧化镁方法工艺流

程简图。

        图2为本发明所涉及的结晶反应器结构示意图。

        图中标记说明：

        1、结晶反应器壳体    2、上部圆筒

        3、下部锥体          4、排渣装置

        5、排料口            6、循环提升装置

        7、反应结晶桶        8、溢流口

        9、溢流圈            10、混合液进口

        11、浓海水进口。

